

Слово въ день 25-лѣтія пастырскаго служенія и 10-лѣтія въ должности благочиннаго священника с. Кунчерова Кузнецкаго уѣзда, Іоанна Кирилловича Скалигерова.

Православные христіане, братіе святаго храма сего!

Ровно 25 лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ вашъ достойный пастырь о. Іоаннъ Кирилловичъ чрезъ возложеніе рукъ святительскихъ принялъ благодать священства и поступилъ къ вамъ во священники въ село Кунчерово. Въ настоящей знаменательный день 25-лѣтія пастырскаго служенія о. Іоанна Кирилловича и 10-лѣтія въ должности благочиннаго, съ соизволенія и благословенія нашего Архипастыря, Преосвященнаго Епископа Гермогена, окружное духовенство собралось во святой храмъ сей молитвенно вмѣстѣ съ вами, брат., почтить 25-лѣтніе пастырскіе труды и заботы его во священномъ санѣ.

25-лѣтіе—періодъ довольно значительный въ кратковременной жизни человѣка и всякая полезная дѣятельность за это время, а тѣмъ болѣе разнообразная и многотрудная дѣятельность пастырская, достойна особеннаго вниманія и весьма почтенна. Пастырство—это подвигъ весьма тяжелый, особенно въ наше время,—время отрицанія и свободомыслія,—подвигъ трудный, требующій отъ пастыря твердой, непреклонной воли, чистоты сердца и самыхъ высокихъ нравственныхъ качествъ. Пастырство—это самое высокое служеніе, какое дается человѣку. Высочайшій образецъ для пастыря—есть Самъ Господь Іисусъ Христъ, единый, истинный Пастыреначальникъ нашъ, совершитель нашего спасенія. Ему, Пастыреначальнику Господу Іисусу Христу и долженъ подражать пастырь церкви въ своей жизни и пастырскомъ служеніи, возвѣщая своимъ пасомымъ спасительныя истины евангельскаго ученія и руководя ихъ къ достиженію вѣчнаго спасенія. Чтобы другихъ усовершенствовать, вести по пути истины и привести къ спасенію, прежде всего самому пастырю слѣдуетъ не уклоняться отъ истины и идти по пути правды и нравствен-

наго усовершенствованія. Чтобы быть образцомъ для пасомыхъ, жизнь пастыря должна быть примѣрной, истинно-христіанской и благочестивой. *Образъ буди*, пишетъ Апостоль Павелъ Тимофею, *вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою* (1 Тим. IV, 12). Вотъ какія высокія нравственныя качества требуются отъ пастыря церкви, чтобы возможно было ему достойно пройти пастырское поприще. Этими высшими требованіями и исполненіемъ ихъ и опредѣляется характеръ и значеніе пастырской дѣятельности, поскольку она соотвѣтствуетъ идеалу, данному намъ Пастыреначальникомъ Господомъ Иисусомъ Христомъ.

Настоящее юбилейное торжество даетъ намъ благопріятный случай обратить ваше вниманіе, братіе христ., на нѣкоторыя стороны глубоко назидательной дѣятельности вашего пастыря.

25 лѣтъ прожилъ о. Іоаннъ Кирилловичъ въ одномъ Кунчеровскомъ приходѣ, малочисленномъ и бѣдномъ. Такіе приходы обыкновенно избѣгаются священниками, но о. Іоаннъ остался здѣсь навсегда и занялся благоустройствомъ прихода. Онъ не искалъ обезпеченнаго, богатаго прихода, хотя и могъ бы получить таковой, и довольствовался тѣмъ небольшимъ содержаніемъ, какой давалъ ему небольшой его приходъ. Во все 25 лѣтъ о. Іоаннъ Кирилловичъ стоялъ на высотѣ своего пастырскаго служенія: былъ ревностнымъ служителемъ Божиимъ, бдительнымъ пастыремъ словесныхъ овецъ стада Христова, благоговѣйнымъ совершителемъ божественныхъ таинствъ и священнодѣйствій, трудолюбивымъ сѣятелемъ слова Божія и опытнымъ руководителемъ своихъ пасомыхъ въ достиженіи ими вѣчной жизни въ царствіи небесномъ. Онъ всецѣло посвятилъ себя служенію ближнимъ, своимъ пасомымъ, съ которыми имѣлъ тѣсную, какъ бы родственную, связь: каждое событіе въ жизни своихъ духовныхъ дѣтей,—печальное, или радостное, естественно отзывалось въ сердцѣ его, какъ пастыря и духовнаго отца. Перенесемъ свою мысль на 25 лѣтъ назадъ и прослѣдимъ, по крайнѣй мѣрѣ, главные моменты изъ жизни досточтимаго юбиляра.

Не прошло 2 лѣтъ со времени поступленія о. Іоанна Кирилловича въ приходъ, читаемъ мы въ церковной лѣтописи, какъ сгорѣлъ приходскій храмъ, священнической домъ со всѣмъ имуществомъ и половина прихода. Въ этомъ же году (1880). далѣе значится въ лѣтописи, половина прихожанъ переселилась въ другой уѣздъ на новый участокъ земли и въ приходъ осталось коренныхъ жителей около 150 душъ.

При такой малочисленности прихожанъ, бѣдности ихъ, причту не возможно было и думать о сносномъ существованіи. При такихъ тяжелыхъ обстоятельствахъ и съ твердой волей человѣкъ приходитъ въ уныніе и падаетъ духомъ. Но не палъ духомъ о. Іоаннъ Кирилловичъ, не оставилъ приходъ, но, по просьбѣ прихожанъ, просившихъ не оставлять ихъ въ горѣ и трудныхъ обстоятельствахъ, остался здѣсь и принялся съ надеждою на помощь Божию за благоустройство прихода. Обладая большою опытностію, проникательнымъ умомъ и твердой волей, о. Іоаннъ Кирилловичъ не упускалъ удобнаго случая, чтобы не воспользоваться имъ во благо своихъ прихожанъ и на пользу приходскому храму. Не имѣя средствъ на покупку лѣса на храмъ, онъ выхлопоталъ казеннаго лѣса. При самыхъ трудныхъ обстоятельствахъ, не щадя своихъ силъ и здоровья, съ помощію Божіей онъ скоро выстроилъ этотъ прекрасный храмъ съ придѣломъ, который и былъ освященъ 1882 г. Черезъ 5 лѣтъ, по постановкѣ дорогого иконостаса, стоящаго болѣе 2500 руб., былъ освященъ и настоящій храмъ. Затѣмъ въ 1889 г. устроена была изящная, желѣзная ограда вокругъ храма. Много потратилъ силъ и много пришлось терпѣть непріятностей при изысканіи средствъ на благоустройство храма; тѣмъ не менѣе о. Іоаннъ Кирилловичъ не оставилъ дѣла и, хотя не скоро, окончилъ благоустройство храма.

Досточтимый юбиляръ былъ главнымъ вдохновителемъ и руководителемъ прихожанъ во многихъ полезныхъ дѣлахъ и предпріятіяхъ; особенно горячее участіе принималъ въ дѣлѣ воспитанія и христіанскаго просвѣщенія своихъ прихожанъ. Вполнѣ

сознавая необходимость и значеніе церковной школы для сей цѣли, онъ открылъ такую школу въ приходѣ и, что особенно замѣчательно, открылъ за цѣлый годъ прежде, чѣмъ вышло положеніе о церковныхъ школахъ. Самъ же былъ въ этой школѣ и учителемъ и законоучителемъ въ продолженіи почти 8 лѣтъ, нѣсколько лѣтъ обучалъ бесплатно. Сознаніе исполненнаго долга по отношенію къ ближнимъ, радость при видѣ успѣховъ, были для него лучшимъ вознагражденіемъ. Впрочемъ, въ послѣдствіи земство за полезную школьную дѣятельность назначило ему незначительное жалованіе. Въ 1891 году имъ было выстроено для школы новое зданіе, просторное и во всѣхъ отношеніяхъ удобное, отвѣчающее всѣмъ требованіямъ гигиены. Лѣсъ для школы о. Іоаннъ Кирилловичъ выхлопоталъ изъ казны. Такимъ образомъ, благолѣпный храмъ сей и при немъ церковно-приходская школа — дѣло трудовъ и заботъ одного пастыря вашего.

Богослуженіе о. Іоаннъ всегда совершалъ неопустительно, истово и торжественно, чему способствовалъ устроенный имъ хоръ пѣвчихъ, который подъ его заботливымъ руководствомъ достигъ замѣчательныхъ успѣховъ. По крайнѣй мѣрѣ этотъ хоръ, существующій уже 17 лѣтъ, славится далеко за предѣлами Кунчерова.

Нельзя не упомянуть о самоотверженной дѣятельности о. Іоанна Кирилловича въ 1891 и 92 годахъ, когда населеніе постигли голодъ и холера. Онъ раздавалъ помощь нуждающимся отъ благотворительныхъ обществъ и всячески старался облегчить нужду и горе своихъ прихожанъ. Предъ появленіемъ же холеры онъ уговаривалъ народъ пользоваться медицинскими совѣтами и средствами и не слушаться всякихъ вздорныхъ слуховъ, распускаящихся тогда невѣжественными людьми. Было не мало случаевъ смерти отъ холеры. Никому не отказывалъ онъ въ напутствованіи. Ежедневно, въ это опасное время, имъ совершалась служба и всѣ почти прихожане причащались св. тайнъ Тяжелое и трудное было тогда время для пастыря вашего: вездѣ нужно было посѣть—и похоронить умершихъ и причастить больныхъ

и совершать богослуженіе. Оставалось не болѣе 3 часовъ въ сутки на отдыхъ. Но, благодареніе Богу, эта страшная болѣзнь скоро прекратилась.

Съ 1892 г., вотъ уже 10 лѣтъ, о. Іоаннъ Кирилловичъ состоитъ на должности благочиннаго, исполняя возлагаемыя на него Епарх. Начальствомъ порученія и дѣла добросовѣстно и аккуратно. Прекрасное отношеніе къ подвѣдомственному ему духовенству, умѣніе руководить имъ характеризуютъ его какъ чело-вѣка мудраго, опытнаго, миролюбиваго и отзывчиваго на нужды и запросы духовенства.

Не возможно перечислить въ краткомъ словѣ всѣ труды досточимаго юбиляра. Много, очень много трудовъ положилъ о. Іоаннъ Кирилловичъ въ своей пастырской дѣятельности, много горя и нравственныхъ мукъ испыталъ въ продолженіе 25 лѣтъ службы въ своемъ приходѣ, но за то много, и очень много добра и пользы духовной и матеріальной принесъ прихожанамъ своимъ. Съ своей стороны и вы, братіе св. храма сего, за-плодотворную и полезную дѣятельность никогда не отказывали пастырю своему въ любви своей, свято исполняли его совѣты и наставленія. Сыновня любовь ваша и покорность и постоянная благорасположен-ность были высокой и достойной наградой для пастыря вашего. Такъ и св. Апостоль Павелъ увѣщаетъ христіанъ относиться къ пастырямъ своимъ: „просимъ васъ, братія, пишетъ Апостоль къ Солунянамъ, уважать трудящихся у васъ и предстоятелей вашихъ въ Господѣ, и вразумляющихъ васъ, и почитать ихъ преимущественно съ любовію за дѣло ихъ (1 Сол. V 12. 13)“.

Возблагодаримъ же Господа, что онъ даровалъ вамъ брат., достойнаго дѣлателя и опытнаго руководителя въ вѣрѣ и духовно-нравственной жизни вашей. Помолимся Господу въ сей знаменательный, юбилейный день, чтобы Господь продлилъ жизнь до-стойнаго пастыря вашего на многія и многія лѣта для плодотвор-ной дѣятельности во спасеніе душъ вашихъ. Аминь.

Священникъ *І. В.*